

# 叫醒这个春天的不是惊雷,而是气温

今年惊蛰没按常理出牌,升温进入“快车道”,未来一周长沙最高温达26℃



▲3月5日,长沙园林生态园,游客如织。  
气温升高,光影婆娑。



▶玉兰花开。  
刘贵香 摄

扫码看视频

扫码看视频

三湘都市报3月5日讯 3月6日4点36分,我们迎来二十四节气中的第三个节气——惊蛰。

惊蛰至,春雷惊百虫,万物生机盎然。3月的长沙,天气的热度和城市的“热度”一样只增不减。这在往年相当于4月末的温度,让长沙市民认真地体验了一把初夏的味道。记者从长沙市气象台了解到,这样晴好的天气还将持续。未来一周降水偏少,气温偏高。5日至6日白天,环流平直,多云或晴天;6日晚至8日白天,受高空波动影响有小雨;8日晚至10日,多云到晴天,气温将再冲高至26℃,请市民及时关注天气变化。

■文/视频 全媒体见习记者 李致远

## 今年的惊蛰不按常理出牌

大幅回暖,恍如初夏。一大波晴暖正在来袭!据中央气象台消息,全国大部在晴暖的笼罩之下,北方多地在3月上旬最高气温连续超20℃,不少地方最高气温将偏高12℃以上,堪称罕见甚至可能破纪录!

“微雨众卉新,一雷惊春始”,惊蛰自带轰轰隆隆的出场音乐,颇有点“声不惊人便不休”的气势,为的就是吸引你的注意力,提醒你大地醒了,春天来了。这样一个有个性的节气,昭示的是生命力的勃发。

但今年的惊蛰显然不按常理出牌,根据长沙市气象台提供的气象数据显示,2月27日长沙入春以来,气温大幅回升。而且在未来五日内,日最高气温都将维持在20℃左右,提前感受到常年4月甚至5月的温暖。

“这样的暖阳天真的蛮难得的,长沙的天气让我捉摸不透……”市民李先生跟记者调侃起长沙的天气说,“以前的三月天哪有这么好的太阳啰,基本上一个月很少看到几次太阳。”步入3月以来,有了连续晴热天气的支撑下,长沙无论是平日还是周末,各大景区游客量接近峰值。长沙地铁更是两个周末单日客流创新高。不少市民朋友携家带口走上街头体验罕见的暖阳天。

参照此前数年“惊蛰”节气的相关数据发现,今年的“惊蛰”非常暖。因此,今年叫醒春天的是一匹“黑马”,那就是气温。

## 延伸 惊蛰到,离第一声春雷还有多远

惊蛰一到,往往意味着春天已经开始了,大地回暖,万物复苏,春雷始鸣。长沙常年也是在惊蛰前后入春。

那么,长沙会如期迎来今年的第一声春雷吗?

从常年来看,进入3月以后,南方的对流活动会相应增加,这是因为此时暖湿气流的势力逐渐增强,很容易激发出不稳定能量,湖南一带也是强对流多发的区域。

而根据气象记录,长沙初雷时期主要在3月至4

## 玉兰花开,这是“春天的使者”

“日晃帘栊晴喷雪,风回斋阁气生兰”,早春和煦的阳光顺着满树春花撒下,玉兰开,花白如玉,气质如兰。

入春以来,各大社交网站掀起了一场花的“争艳”,到底哪种花能拔得头筹,显然这没有一个准确答案,春天的“百花选美大赛”持续火爆中。

梅花已经渐渐从长沙市民最爱打卡的赏花榜中下位,不少网友爆料湖南省森林植物园的樱花也准备开了,还有路边的玉兰花、结香花、迎春花也都开了……

玉兰花一直以来被称作为“春天的使者”。在长沙,最常见的品种就是白玉兰了,盛放时美得冰清玉洁。

如果说关于玉兰一定有什么不足之处,那便是它的花期。玉兰花开不过十日,最长不过半旬。在浏阳河婚庆园内,盛开的白玉兰已经进入落花期。花瓣凋落片刻,这是属于玉兰对这个季节的深情告白。玉兰花的“生命”并未结束,它在小朋友的手中仍有它自己的生命意义。它那眉目清澈透着玉色的质地,盈润饱满,似有满腔的心事,对着深蓝色的天空,低吟倾诉,那神情多少带有一些淡淡的愁怨。

春雨还未落下时,古人便会摘取枝上的玉兰做成花馔。在厚厚的肉质花瓣上抹上蛋液,裹上面糊,温油煎炸,口感松脆。咬上一口,新春的繁华与盛景便留在家中。

此刻,你家门口的玉兰花开了吗?快去追寻这份独一无二的美吧……

月之间,有少数年份1月底2月初是会有闪电雷声的,但都很少见。但这并不意味着“惊蛰”就一定会出现闪电打雷,这还与多种气象因素有关。

根据目前所提供的气象数据,长沙未来多日都将以晴暖天气为主,较大强度的降雨条件不充分。由此看来,要想在“惊蛰”之间听到雷声,目前来看还是不太可能实现的。

## 攀登珠峰

### 湖南人组团来了!

省登山队9名队员4月9日启程



扫码看视频

三湘都市报3月5日讯 “近几个月来,入选队员已经坚持长时间、高强度训练,确保珠峰攀峰成功。”3月5日,三湘都市报记者从湖南省登山运动协会获悉,省登协决定派出

湖南省登山队1名领队和8名队员,参与2023年珠穆朗玛峰攀峰。省登山队领队范江涛表示,这是一次国内登山界的重大事件,也是湖南省户外运动界的一次创举。“最近队员们暂时‘休养生息’,只等4月9日启程。”

9名队员4月9日启程,攀珠峰

湖南省登山队于2020年底正式成立,是中国第一支省级登山队,也是全球首支正编制完成“7+2”登山目标的队伍。2021年湖南省登山队登顶玉珠峰。2022年7月26日,湖南登山队领队范江涛率领队员们安全登顶海拔7546米慕士塔格峰。

目前,湖南省登山队有领队1名、教练1名、队员17名。自2022年11月开始,湖南省登山队“7+2”探险计划之2023珠峰南坡攀登活动宣告启动。队伍为此次珠峰攀登活动制定了规范、严谨、科学的训练计划,17名队员通过体能、技能、心理、实地培训等各项测试,最终甄选出8人,将于4月9日启程,前往登顶珠峰。

入选本次珠峰攀峰的队员,来自长沙、株洲、湘潭、湘西、怀化等湖南各市州,也有来自深圳的湖南籍队员,其中包含3名女队员。范江涛介绍,本次即将前往珠峰的9人全部已有7500米最高海拔经验,并且有多年的高山攀登经历,在加入湖南省登山队的两年时间里,坚持训练,风雨无阻。

三湘都市报了解到,为了准备攀登珠峰,自2022年11月以来,省登山队进行了包括多次山地攀登训练、攀冰训练、高海拔适应性训练等在内的高强度训练。今年元旦,省登山队还赴四川,举行了珠峰模拟训练。

## 前期工作已经准备完毕

省登山队领队范江涛向三湘都市报记者介绍,去年开始,省登山队与资深高山探险家宋玉江正式开始合作,目前攀登珠峰的前期工作已经准备完毕。“高山装备、行程安排、训练营、技能培训、强化体能、沟通对接等,都已基本完成。暂时进入‘休养生息’阶段,只等待启程。”

据了解,宋玉江是一位资深高海拔攀登者,能力全面的高山向导和领队,熟知高海拔雪峰知识、中尼徒步探险线路和地理人文,已登顶世界最高峰珠穆朗玛峰(8848米),世界第四高峰洛子峰(8516米),世界第八高峰马纳斯鲁峰(8163米)等。

据了解,目前省登山队珠峰攀峰队员的装备由一家户外装备企业赞助提供,但是每位登山队员攀峰另需约30—40万元资金。范江涛表示,队伍正在积极寻求潜在合作商家筹集攀峰资金,“希望有支持湖南登山事业的企业或社会人士能和我们一起共攀高峰。”

■文/视频 全媒体记者 叶竹